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Prezes Polskiego Stronnictwa Ludowego



Prezes Okręgowego Zarządu PZD w Pile Pan Marian Praczyk w oparciu o dotychczasową wieloletnią wzorcową współpracę działkowców okręgu pilskiego ze mną jako posłem wielkopolskim w dniu dzisiejszym tj. 27.04.2015 podczas bezpośredniej rozmowy w  moim Biurze Poselskim w Pile przekazał pismo Urzędu Miasta Stołecznego Warszawy z dnia 2 kwietnia br. adresowane do Krajowej Rady Polskiego Związku Działkowców w sprawie problemów z rejestracją statutu tego Związku w KRS. Działkowcy PZD, zarządy ogrodów oraz okręgowe zarządy PZD i Krajowa Rada PZD zwracają się o wsparcie działań w doprowadzeniu do rejestracji statutu Stowarzyszenia Ogrodowego Polskiego Związku Działkowców w Krajowym Rejestrze Sądowym.
                         W załączeniu przesyłam pisma skierowane w tej sprawie  przez  KR PZD  w  dniu  21  kwietnia 2015 r. do Prezydenta Miasta Stołecznego Warszawy, Sądu Okręgowego w Warszawie oraz do Premier  RP  Pani  Ewy  Kopacz.
O ile informacje zawarte w piśmie są niewystarczające proszę o kontakt w sprawie ewentualnych dodatkowych wyjaśnień z Panem Eugeniuszem Kondrackim - Prezesem Polskiego Związku Działkowców.

              Ze względu na bardzo konstruktywną, owocną i wieloletnią współpracę działkowców  z  Polskiego  Związku  Działkowców  z  Polskim  Stronnictwem  Ludowym  zwracam się  o  pomoc  w  powyższej  sprawie.
Z  wyrazami  szacunku
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