STANOWISKO
XI Okręgowego Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile
z dnia 8 czerwca 2019 roku
w sprawie jedności ruchu ogrodnictwa działkowego.
 Delegaci XI Okręgowego Zjazdu Polskiego Związku Działkowców w Pile odnosząc się do wydarzeń mijającej kadencji wobec Ustawy o rodzinnych ogrodach działkowych z 2013 roku uważają za swój obowiązek przedstawić stanowisko w sprawie jedności ruchu ogrodnictwa działkowego w Polsce.
Na przestrzeni 38 lat funkcjonowania Polskiego Związku Działkowców wielokrotnie podejmowano próby podważania funkcjonowania Związku oraz ustawy o rodzinnych ogrodach działkowych przez różne organy państwa.
Dwie ostatnie kadencje pokazały działkowcom i samorządom Związku jak ważna jest sprawa jedności w Związku. 
Bez tej jedności w naszym Związku, po wyroku Trybunału Konstytucyjnego w 2012 roku, nie było by nowej ustawy o ROD z 2013 roku oraz zjednoczonego ruchu działkowego, którego zawsze cechowała skuteczność w działaniu.  Siłę i jedność Związku pokazali działkowcy i samorządy Związku podczas tworzenia nowej obywatelskiej ustawy o rodzinnych ogrodach działkowych w 2013 roku składając 934 tysiące podpisów pod tym projektem.
Delegaci XI Okręgowego Zjazdu PZD w Pile stwierdzają, że w ostatniej kadencji także podejmowano kolejne próby podważania zapisów ustawy o ROD przez Rzecznika Praw Obywatelskich oraz niektórych parlamentarzystów.   
Wobec takich zewnętrznych zagrożeń niezbędna jest dalsza integracja wszystkich działkowców wokół naszego Związku i reprezentującego nas Krajowego Zarządu Polskiego Związku Działkowców skutecznie razem z nami broniącego ogrody i ustawę o ROD.
Delegatów PZD w Pile Delegaci XI Okręgowego Zjazdu stwierdzają, że nie raz działkowcy i samorządy Związku udowodniły broniąc ustawy o ROD oraz ruch ogrodnictwa działkowego okazując, że tylko w JEDNOŚCI JEST NASZA SIŁA. Tylko razem zjednoczeni wokół naszego Związku możemy skutecznie przeciwdziałać występującym zagrożeniom. 
Delegaci i zaproszeni goście na XI Okręgowy Zjazd Delegatów PZD w Pile zwracają się do wszystkich członków samorządów ROD, nowo wybranej Okręgowej Rady PZD oraz Okręgowego Zarządu i Okręgowej Komisji Rewizyjnej PZD w Pile o wykazywanie jedności w dalszej walce o prawa działkowców i ustawę o ROD z 2013 roku. 
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