Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 (PROW) 
– Inicjatywa LEADER
Leader jest podejściem przekrojowym, które ma przyczynić się do aktywizacji społeczności wiejskich poprzez włączenie partnerów społecznych i gospodarczych do planowania i wdrażania lokalnych inicjatyw. 
Lokalne podejście powiązane z określonym obszarem, wpływa na lepsze zdefiniowanie problemów obszaru i określenie sposobów ich rozwiązania. Leader jest oddolnym partnerskim podejściem do rozwoju obszarów wiejskich, realizowanym przez lokalne grupy działania (LGD), polegającym na opracowaniu przez lokalną społeczność wiejską lokalnej strategii rozwoju (LSR) oraz realizacji wynikających z niej innowacyjnych projektów łączących zasoby ludzkie, naturalne, kulturowe, historyczne, itp., wiedzę i umiejętności przedstawicieli trzech sektorów: publicznego, gospodarczego i społecznego.
LEADER będzie realizowany na obszarach wiejskich definiowanych jako obszar całego kraju z wyłączeniem  obszaru miast o liczbie mieszkańców większej niż 20 000. W kryteriach wyboru LGD przewidzi, w przypadku projektów infrastrukturalnych, preferencję dla operacji realizowanych w miejscowościach poniżej 5 tys. mieszkańców
Zakres wsparcia:
- Wzmocnienie kapitału społecznego,
- Rozwój przedsiębiorczości (bez świadczenia usług rolniczych),
- Dywersyfikacja źródeł dochodu, w tym tworzenie inkubatorów przetwórstwa lokalnego tj.  infrastruktury  służącej  przetwarzaniu  produktów  rolnych  w  celu  udostępniania  jej lokalnym producentom,
- Podnoszenie kompetencji osób z obszaru LSR w powiązaniu z rozwojem przedsiębiorczości lub i osób długotrwale pozostających bez pracy, dywersyfikacją źródeł  dochodów,  lub  podejmowaniem  zatrudnienia,  w  szczególności  rolników
- Rozwój produktów lokalnych,
- Rozwój rynków zbytu, z wyłączeniem targowisk,
- Zachowanie dziedzictwa lokalnego,
- Rozwój    ogólnodostępnej    i    niekomercyjnej    infrastruktury    turystycznej,    rekreacyjnej    lub kulturalnej,   technicznej,   w   tym  z zakresu gospodarki wodno-ściekowej oraz budowy lub modernizacji dróg lokalnych.
Intensywność  pomocy
Od 50 % do 100% kosztów kwalifikowalnych operacji, w zależności od charakteru operacji  i rodzaju beneficjenta.
Informacje: 
W celu uzyskania informacji na temat planowanych konkursów, terminów i kryteriów naboru, wysokości wymaganego wkładu własnego itp. należy kontaktować się z właściwą Lokalną Grupą Działania. Informacje dotyczące przynależności danej gminy do LGD można pozyskać w urzędzie gminy.



Wielkopolski Urząd Wojewódzki w Poznaniu – konkurs „Działania na rzecz wspieranie aktywności osób starszych”.
W ramach programu w szczególności oczekiwana jest realizacja następujących działań:
- organizacja czasu wolnego,
- wspieranie klubów samopomocowych i wsparcia dla seniorów,
- przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu beneficjentów projektu,
- umożliwianie rozwijania nowych zainteresowań. 
Odbiorcami projektu powinny być osoby powyżej 60 roku życia
Termin realizacji projektów - od dnia 1 sierpnia 2016 r. do dnia 31 października 2016 r.
Warunki finansowe:
Kwota dotacji na realizację zadania wynosi – 200.000,00 zł.
Dotacja Wojewody Wielkopolskiego nie może być wyższa niż 90% kwoty całkowitej przeznaczonej na realizację projektu. Kwotę minimum 10% wkładu własnego mogą stanowić w całości lub częściowo środki finansowe, którymi dysponuje podmiot uprawniony (własne lub pochodzące z innych źródeł publicznych) i / lub tzw. wkład osobowy rozumiany jako praca społeczna członków i świadczenia wolontariuszy.
Ogłoszenie o naborze:
Termin składania ofert rozpoczyna się dnia 2 czerwca 2016 r., upływa z dniem 24 czerwca 2016 r.
Ogłoszenie o konkursie znajduje się na stronie internetowej Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego: http://www.poznan.uw.gov.pl/konkursy-dla-organizacji-pozarzadowych-2016-r/dzialania-na-rzecz-wspierania-aktywnosci-osob



Fundacja Kronenberga – Program Dotacji
Fundacja Kronenberga przy Citi Handlowy wspiera działania na rzecz dobra publicznego w zakresie edukacji i rozwoju lokalnego. W ramach Programu udzielamy dofinansowań instytucjom non-profit na przedsięwzięcia mieszczące się w ramach dwóch głównych obszarów programowych:

I. EDUKACJA
- Innowacje w edukacji
- Edukacja ekonomiczna
- Dziedzictwo kulturowe i tradycje
- Twórczość artystyczna dzieci i młodzieży
II. ROZWÓJ LOKALNY
- Priorytety opieki zdrowotnej
- Polityka społeczna
- Nauka przedsiębiorczości
W ramach wszystkich obszarów programowych, finansowane są takie działania, jak m.in.:     warsztaty, szkolenia, konkursy i olimpiady.
O dotacje mogą wnioskować: fundacje, stowarzyszenia, szkoły, domy kultury, biblioteki, jednostki samorządu terytorialnego działające na rzecz dobra publicznego.
Informacje:
W związku z planowanymi zmianami w Programie Dotacji informacje o nowych terminach naboru, zasadach przyjmowania wniosków zostaną zamieszczone na stronie Fundacji w marcu 2016 r.
http://www.citibank.pl/poland/kronenberg/polish/6138.htm

Fundacja Banku Zachodniego WBK – konkurs „Tu mieszkam, tu zmieniam”
Celem Konkursu jest wyzwolenie potencjału społecznego członków lokalnych organizacji pozarządowych oraz jednostek publicznych prowadzących działalność kulturalną, edukacyjną, wychowawczą, charytatywną i społeczną, zainspirowanie ich do działania na rzecz dobra wspólnego w przestrzeni publicznej, w lokalnym środowisku.
Przedmiot dofinansowania:
Granty  w Konkursie przyznawane są na wsparcie projektów z zakresu: zagospodarowania lokalnej  przestrzeni  publicznej, poprawy jej estetyki,  czystości,  funkcjonalności, ochrony zabytków,  pielęgnowania  i  tworzenia  miejsc  pamięci,  ochrony  i poszerzania   wiedzy   o środowisku naturalnym, promocji i upamiętnienia postaci, które wywarły pozytywny wpływ na lokalne  środowisko i których  dorobek  jest  żywy  w  lokalnej  świadomości albo  wart przywrócenia  pamięci, budowania wspólnot  międzypokoleniowych,  pogłębiania więzi lokalnych, współpracy między organizacjami, poprawy jakości życia.
W ramach Konkursu jedna Organizacja może złożyć jeden wniosek.
Poziom dofinansowania:
Wnioski  należy  składać  wybierając  jeden  z trzech koszyków  grantowych.  Przez  koszyk grantowy rozumiana jest pula środków przeznaczonych na granty w określonej kwocie. 
- Koszyk I (granty o wartości 4tys. zł)
- Koszyk II (granty o wartości 7tys. zł)
- Koszyk III (granty o wartości 10tys. zł)
Informacja o naborze:
Konkurs był ogłaszany w latach 2014 i 2015, obecnie brak informacji o naborze w roku 2016. 
http://static3.bzwbk.pl/asset/r/e/g/regulamin_konkurs_50053.pdf


Fundusz Inicjatyw Obywatelskich (FIO) – Mikrodotacje w ramach projektu „Wielkopolska Wiara aktywnie działa”
Celem projektu pn. „Wielkopolska Wiara Aktywnie Działa” jest zwiększenie zaangażowania obywateli i organizacji pozarządowych w rozwiązywanie lokalnych problemów i podejmowanie działań na rzecz wspólnego dobra społeczności lokalnej w Wielkopolsce.
W ramach projektu organizowany jest Konkurs Mikrodotacji. Warunkiem zdobycia dofinansowania do 5 tys. zł jest opracowanie projektu i przesłanie go na specjalnym formularzu wniosku. 
Konkurs skierowany jest do takich podmiotów, jak:  młode organizacje pozarządowe, grupy nieformalne, grupy samopomocowe.
Informacja o naborze:
Do tej pory odbyły się 3 edycje Konkursu Mikrodotacji Wielkopolska Wiara. Kolejna edycja planowana jest na wiosnę 2016 r. Dodatkowych informacji na temat konkursu, od poniedziałku do piątku, w godzinach 10:00 – 15:00 udziela: Maciej Nowicki – maciej.nowicki@pisop.org.pl, tel. 534 205 699 lub 61 851 91 34.
[bookmark: _GoBack]http://pisop.org.pl/konkurs-mikrodotacji/
