Stanowisko
Okręgowej Rady i Okręgowej Komisji Rewizyjnej 
Polskiego Związku Działkowców,
Prezesów Rodzinnych Ogrodów Działkowych
Okręgu PZD w Pile
z dnia 25 września 2021 roku

z okazji 40 -lecia Polskiego Związku Działkowców 

Zebrani na Uroczystym Posiedzeniu z okazji jubileuszu 40 - lecia Polskiego Związku Działkowców członkowie Okręgowej Rady i Okręgowej Komisji Rewizyjnej PZD, Prezesi Rodzinnych Ogrodów Działkowych oraz weterani ruchu ogrodnictwa działkowego naszego okręgu z wielkim uznaniem odnosimy się do osiągnięć Polskiego Związku Działkowców na rzecz obrony praw działkowców oraz budowy i obrony rodzinnych ogrodów działkowych. 
W 1981 roku Sejm przyjął pierwszą ustawę o pracowniczych ogrodach działkowych, która powołała samodzielną i samorządną organizację Polski Związek Działkowców, którego zadaniem było działanie na rzecz wszechstronnego rozwoju ogrodnictwa działkowego, zakładania i zagospodarowania ogrodów działkowych, ochrony przyrody i środowiska. Związek w 1981 roku stał się spadkobiercą tradycji przedwojennej organizacji działkowców i powojennej organizacji, która funkcjonowała przy Centralnej Radzie Związków Zawodowych.
Ta niezależność nadana Związkowi ustawą z dnia 6 maja 1981 roku zaowocowała powstaniem wielu ogrodów działkowych w kraju. W naszym okręgu od uchwalenia ustawy przejęto grunty pod 26 nowych ogrodów oraz powiększono powierzchnię 12 istniejących ogrodów działkowych. Działki otrzymało 6000 rodzin działkowych. Tereny ogrodów działkowych zostały dobrze zagospodarowane i wyposażone w niezbędną infrastrukturę służącą działkowcom.
W okresie 40 -lecia było wiele lat walki o ogrody i Związek z powodu inicjatyw parlamentarzystów oraz różnych środowisk, którym ogrody działkowe przeszkadzały w osiągnięciu swoich celów.
Dzisiaj po 40 latach jesteśmy dumni z działalności Polskiego Związku Działkowców, który zawsze potrafił nas wszystkich porwać do walki, kiedy pojawiały się propozycje ustawowe zakładające likwidację ogrodów działkowy i ruchu ogrodnictwa działkowego w Polsce. Wspólnie z działkowcami i członkami samorządów wszystkich jednostek organizacyjnych Związku potrafiliśmy pisząc, protestując doprowadzić do uchwalenia korzystnych zapisów w ustawach o ogrodach działkowych.  
Największym osiągnięciem Związku i wszystkich działkowców w Polsce było uchwalenie przez Sejm RP w dniu 13 grudnia 2013 roku obywatelskiej ustawy o rodzinnych ogrodach działkowych pod którą na listach poparcia swoje podpisy złożyło 926 tys. działkowców i sympatyków ogrodnictwa działkowego. Ustawa od 8 lat sprawdza się w funkcjonowaniu rodzinnych ogrodów działkowych. Jest ona gwarantem poszanowania praw działkowców, ogrodów działkowych i ruchu ogrodnictwa działkowego.
Ogromna rolę w rozwoju ogrodów działkowych, funkcjonowaniu Polskiego Związku Działkowców w Polsce i naszym Okręgu PZD mają władze samorządowe, które przekazały nam grunty pod nowe ogrody działkowe, ale również zawsze aktywnie nas wspierały w walce o zachowanie ustawy o ROD, Związku i ruchu ogrodnictwa działkowego w Polsce. 
Ogromną rolę w 40-leciu funkcjonowania Związku i stanowieniu prawa mają Posłowie i Senatorowie wszystkich kadencji Sejmu i Senatu RP.
Zgromadzeni na dzisiejszym uroczystym posiedzeniu z okazji Jubileuszu 40-lecia istnienia Polskiego Związku Działkowców składamy podziękowanie wszystkim działkowcom oraz samorządom wszystkich jednostek organizacyjnych PZD, którzy doprowadzili do usamodzielnienia się Związku i uchwalenia ustawy o rodzinnych ogrodach działkowych. 
Podziękowania kierujemy do Krajowej Rady Polskiego Związku Działkowców oraz Prezesa PZD Eugeniusza Kondrackiego za ogromny wkład pracy w tworzenie Związku i obronie rodzinnych ogrodów działkowych w Polsce. 
Było to możliwe dzięki jedności Polskiego Związku Działkowców, którego siłą są działkowcy, samorządy PZD i pięknie zagospodarowane rodzinne ogrody działkowe służące nie tylko rodzinom działkowym, ale również społecznościom lokalnym. 
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