APEL
XI Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile 
 z dnia 8 czerwca 2019 roku 
do władz publicznych o współpracę z
Polskim Związkiem Działkowców oraz samorządami Związku.
Delegaci na XI Zjazd Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile zwracają się do  organów władzy publicznej o współpracę z Polskim Związkiem Działkowców  w działaniach mających znaczenie dla istnienia i przyszłości rodzinnych ogrodów działkowych zrzeszonych w Związku. 
Stowarzyszenie Polski Związek Działkowców reprezentuje 4636 rodzinnych ogrodów działkowych oraz 1.3 miliona członków posiadających w nich działki.  Delegaci XI Zjazdu Delegatów PZD  stoją na stanowisku, że Związek jako nasz  reprezentant winien być traktowany jako partner społeczny przy tworzeniu prawa i opiniowaniu zmian w ustawach obowiązujących, które dotyczą bezpośrednio rodzinnych ogrodów działkowych a proponowane zmiany w prawie będą miały wpływ na  ich przyszłość i funkcjonowanie. 
Zwracamy z apelem do organów władz państwowych gdyż ostatni rok pokazał, że przy nowelizacji ustawy o zmianie ustawy o gospodarce nieruchomościami   Związek jako przedstawiciel największego  stowarzyszenia został pominięty w opiniowaniu proponowanych zmian w ustawie. 
Delegaci XI Zjazdu Delegatów PZD uważają, że tak być nie powinno. 
Polski Związek Działkowców jest naszym reprezentantem, który zawsze zajmuje  głos w sprawach ważnych  dla działkowców - członków PZD i Rodzinnych Ogrodów Działkowych. Nie powinien być pomijany jako partner społeczny.  Dlatego zwracamy się do organów władzy publicznej o współpracę ze Związkiem we wszystkich sprawach  mających znaczenie dla teraźniejszości i przyszłości rodzinnych ogrodów działkowych w Polsce.
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