Zebranie Rady Okręgu Polskiego Związku Działkowców w Pile

14 rudnia 2018 r.

Informacja nt. realizacji Programu  "Unowocześnianie Infrastruktury Rodzinnych Ogrodów działkowych - ROD XXI Wieku" w ROD  Okręgu Pilskiego w 2018 roku.
Celem tego programu jest unowocześnianie infrastruktury rodzinnych ogrodów działkowych poprzez budowę nowej infrastruktury, remont i modernizacja istniejącej. 

Program zakłada, że zadania podejmowane przez Zarządy ogrodów głównie ze środków działkowców i zaoszczędzonych przez Zarządy ROD  winny być wspierane przez samorządy gmin, gdyż są to inicjatywy nakierowane na działkowców i jego rodzinę podnoszące na wyższy standard warunki ich przebywania na działkach. Poza tym zadbany i nowoczesny ogród to wizytówka Związku i miasta. Z takich ogrodów korzysta również społeczność lokalna.

Uprawnienia do pozyskiwania środków finansowych z Gmin dała nam ustawa o rodzinnych ogrodach działkowych z 13 grudnia 2013 roku. Zapisy art. 17 ustawy o ROD dają podstawę prawne gminom do udzielenia z ich budżetów dotacji celowych przeznaczonych na budowę i modernizację  infrastruktury ogrodowej.
W wyniku podejmowanych wspólnych działań  uchwały w sprawie określenia trybu postępowania  o udzielenie dotacji  na cele publiczne inne niż określone w ustawie z dnia      24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie podmiotom niezaliczanym do sektora finansów publicznych i nie działających w celu osiągnięcia zysku - przyjęły  Rady  Miast i Gmin oraz Gmin w:

-  Gmina Wyrzysk - która od w 2014 roku przyznaje dotację dla ROD im. Pod Słonecznikiem w Wyrzysku,
- Gmina  Gołańcz-   dotacje dla ROD im. K. Libelta w Gołańczy  przyznaje od 2016 roku,

-  Gmina Wronki -  dotacje przyznaje od 2016 roku dla  - 5 ROD miasta Wronki . 

- Gmina Krzyż Wlkp. - przyznała  w 2017 roku dotację  dla ROD  Kolejarz w Krzyżu Wlkp.,
-  Gmina Czarnków -    przyznaje od 2017 roku dotację  dla - 3  ROD miasta Czarnkowa,

-  Gmina Ujście - w 2016 roku przyznała dotację dla ROD im. Huty Szkła Ujście w Ujściu, 
- Gmina Łobżenicy  - przyznaje od 2017 roku dla ROD im. T. Kościuszki w Łobżenicy.

W 2018 roku uchwały przyjęła Rada Miejska  w Wągrowcu i Pile ale środki dla ogrodów przyznała tylko Rada Miasta w Pile.
Dotacje dla ogrodów  przyznaje od wielu lat Gmina Miejska Chodzież dla 9 ROD miasta Chodzieży. 
Z Budżetów  Gmin  20 rodzinny ogrodów działkowych naszego okręgu w  2018 roku otrzymały  :

- na dofinansowanie realizowanych inwestycji i remontów w kwocie:  152.290,- złotych
Dotyczy to:

-   10 ROD miasta Piły  - kwota 50.000,- złotych,
-   1 ROD - Gołańcz - 3.000,- złotych,
-   3 ROD miasta Czarnkowa - 35.000,-
-   5 ROD miasta Trzcianki - 16.000,-
-   1ROD  - Wyrzysk - 6000,-
-   1 ROD- Łobżenica - 12.000,- złotych
- 4 ROD miasta Wronek - 30.290,- złotych
 Gmina Trzcianka sfinansowała doprowadzenie wody miejskiej /220 mb/ do Rodzinnego Ogrodu Działkowego im. Spółdzielca w Trzciance.
9 ROD miasta Chodzieży otrzymały 10.500,- złotych na dofinansowanie działań ekologicznych w rodzinnych ogrodach działkowych. 

Z Krajowego Zarządu Polskiego Związku Działkowców - rodzinne ogrody działkowe naszego okręgu otrzymały środki z: 
- Funduszu Rozwoju ROD będącego w dyspozycji Krajowego Zarządu PZD  - 4 ROD otrzymało dotacje na ogólną kwotę:    20.800,- złotych 

/ ROD Piast  Złotów - 5.000,-  ROD Spółdzielca Trzcianka - 3,000,- ROD W. Witosa  Krajenka -7.800, ROD Ceramik Chodzież - 5.000,- /

- Funduszu na usuwanie klęsk żywiołowych - 5.000,- złotych

/ ROD im. K. Marcinkowskiego w Rogoźnie/

- Funduszu budowy siedzib dla zarządów ROD  przyznano dotację  dla 2 ROD w wysokości :- 10.400,- złotych .

/ ROD im. Krokus Wysoka  -5400,- ,  ROD Spółdzielca w Trzciance - 5.000,- /

- Z Funduszu Samopomocowego PZD  - pożyczki otrzymały 4 ROD - kwota 118.800,- złotych

/ ROD Spółdzielca Trzcianka - 10.000,- , ROD GWDA w Pile -45.000,- ROD im. K. Marcinkowskiego w Rogoźnie - 38.000,- ROD PIAST Złotów - 25.800,- /

- Funduszu Rozwoju OZPZD  - 1 dotacja dla  ROD im. T. Kościuszki w Łobżenicy -  2.396,- złotych - są to środki ze służebności  przesyłu - jednorazowa opłata.   
Środki od działkowców, Zarządów ROD, dotacji Krajowej Rady PZD i  przyznane przez  Gminy zostały przeznaczone na następujące zadania inwestycyjne i remontowe w ogrodach:
- budowa i modernizacja sieci elektrycznej w ROD Gwda, St. Staszica, Kusocińskiego, Pod Lipami  w Pile, ROD Transportowiec w Trzciance, ROD im. Marcinkowskiego w Rogoźnie,    ROD im. T. Kościuszki w Łobżenicy,  

- remont sieci wodnej -  ROD im. J. z Czarnkowa w Czarnkowie,
- budowę i modernizację budynków ROD - w ROD CALINECZKA, ROD im. T. Kościuszki w Łobżenicy, ROD Krokus w Wysokiej, ROD Spółdzielca w Trzciance, Polam w Pile, ROD Pod Słonecznikiem w Wyrzysku. ROD St. Staszica w Czarnkowie, T. Kościuszki we Wronkach, St. Staszica w Czarnkowie,  
- na budowę,  modernizację i zagospodarowanie terenów ROD, tablice informacyjne, WC  oraz  wyposażenie placów zabaw dla dzieci- w ROD 40-lecia WP w Pile, ROD Zielony Zakątek w Chodzieży, ROD Kolejarz Wronki, 5 ROD miasta Trzcianki, ROD im. Libelta w Gołańczy, ROD  im. Pod Słonecznikiem w Wyrzysku, M. Drzymały w Pile, ROD Jedność w Pile , ROD Wypoczynek w Pile
-  wymiana ogrodzeń w ROD -  ROD Broniewskiego, T. Kościuszki, B. Chrobrego we Wronkach, Kolejarz Czarnków,  ROD Przemysłówka w Pile.
Okręgowy Zarząd PZD stwierdza, że remonty i inwestycje w ogrodach finansowane są przede wszystkim, że środków działkowców i zgromadzonych przez Zarządy ROD na Funduszu Rozwoju ROD  oraz  ze środków  z Gmin i Krajowej Rady PZD.
Wszystkie rodzinne ogrody działkowe powiatu pilskiego otrzymały od Rady Powiatu Pilskiego - 41.000,- złotych - każdy ROD po 1000,- złotych na integrację rodzin działkowych w ROD , promocję  działalności ogrodów i Związku oraz Powiatu Pilskiego. 

13 ROD jubileuszowych  otrzymało po 2.000,- złotych.
Środki te zostały przyznane na wniosek  Starosty Pilskiego przez Radę Powiatu Pilskiego.  
W 2018 roku  Okręgowy Zarząd PZD oraz ROD Malwa i ROD Relaks z Trzcianki złożyły wnioski do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu na oczyszczenie rowów w Pile oraz na tablice edukacyjne  dla ROD.

Wnioski  nie zostały rozpatrzone z powodów formalnych - wpisana data odręcznie.  
Temat ten został poruszony  przez działaczy wielkopolskich ogrodów podczas Sesji Sejmiku Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu w dniu 10 września 2018 roku . 
Sejmik przyjął w dniu 24 września 2018 roku stanowisko  dotyczące rodzinnych ogrodów działkowych stwierdzając, że  

cyt. Sejmik powodowany głęboką troską o dalszy dynamiczny rozwój działalności ogrodniczej oraz możliwości realizacji pasji działkowej przez blisko milionową społeczność użytkowników działek wniósł o:

- zwiększenie dostępu ROD do Funduszy Europejskich i krajowych będących w dyspozycji  samorządu województwa . Objąć  ROD programami dofinansowania szczególnie w sferze edukacji ekologicznej, ochrony środowiska, promowania aktywnego i zdrowego trybu życia.

Wspieranie dni działkowca, jubileuszy ROD, imprez integracyjnych dla działkowców i społeczności lokalnej,  współprace ze szkołami, nieodpłatne przekazywanie działek  dla szkół i przedszkoli itp.
- w stanowisku Sejmik poruszył sprawę opłat za wywóz odpadów  z terenów rodzinnych ogrodów działkowych, które winny być traktowane jak nieruchomości niezamieszkałe.

Po wyborach samorządowych uzgodnione zostało spotkanie w lutym 2019 roku Prezesów Okręgów PZD w Poznaniu, Kaliszu i Pile z Przewodniczącym Sejmiku Województwa Wielkopolskiego  celem przedstawienia problemów rodzinnych ogrodów działkowych oraz Związku. Podczas spotkania podjęty będzie temat pozyskiwania środków finansowych z Funduszy będących w dyspozycji Urzędu Marszałkowskiego. 
Reasumując w 2018 roku na dofinansowanie realizowanych inwestycji i remontów przez zarządy ROD  pozyskaliśmy ogółem:  361.186,- złotych w tym:

- z  Gmin -  152.290,- złotych,

- z Gminy Chodzież na działania ekologiczne  - 10.500,- złotych,

- z Krajowej Rady PZD - 155.000,- złotych,

- z Powiatu Pilskiego - 41.000,- złotych,
- z OZPZD - 2396,- złotych.

Okręgowy Zarząd PZD  stwierdza, że dobra i aktywna  współpraca z władzami samorządowymi   przynosi  wymierne efekty. Dotyczy to jednak  nie wszystkich rodzinnych ogrodów działkowych  naszego okręgu. 
Stwierdzamy, że do  wielu Gmin musimy wspólnie dotrzeć - bo dotychczas z różnych przyczyn nie byliśmy aktywni -  aby przedstawić problemy ogrodów i walczyć o uchwalenie przez Rady Gmin uchwał pozwalającej dofinansowywać remonty i inwestycje w ogrodach. 

W Gminach  gdzie posiadamy radnych działkowców musimy się z nimi spotkać, przedstawić potrzeby i wspólnie rozpocząć działania.

Duże znaczenia w pozyskiwaniu środków z samorządów mają Kolegia Prezesów i Okręgowy Zarząd PZD  oraz w wielu  małych miejscowościach Zarządy ROD. 

Okręgowy Zarząd PZD stwierdza, że wszystkie Zarządy ROD naszego okręgu z ogromnym zaangażowaniem realizują zgodnie z uchwałami walnych zebrań członków PZD remonty i inwestycje w ROD.   

Omawiając temat realizacji inwestycji należy powiedzieć o działaniach Krajowej Rady PZD w pozyskiwaniu środków finansowych dla rodzinnych ogrodów działkowych.

W sprawie  wsparcia działań Zarządów Rodzinnych Ogrodów Działkowych  w realizacji  przez nich  celów inwestycyjnych Związek opracował i przyjął  programy : 

- Program "Unowocześnienie Infrastruktury Rodzinnych Ogrodów Działkowych -ROD XXI wieku"
-  Program budowy siedzib dla zarządów ROD,

-  Program  Otwartego Społecznego Rozwoju ROD,
-  Otwarty Program Rozwoju ROD.

W dniu 25 września 2018 roku Krajowy Zarząd PZD wystąpił  do  6 Ministerstw: Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Ochrony Środowiska, Edukacji Narodowej, Zdrowia i Inwestycji i Rozwoju  z pismami  przedstawiając sytuację rodzinnych ogrodów działkowych i działkowców. Pisma zawierały wnioski o włączenie Polskiego Związku Działkowców do obecnie  funkcjonujących  programów pomocowych, bądź ewentualnie  stworzenie wspólnie z Ministerstwami nowego autorskiego programu, który byłby dedykowany wyłącznie rodzinnym ogrodom działkowym.

Odpowiedzi udzieliło 5 Ministrów oprócz Ministerstwa Ochrony Środowiska na które bardzo liczyliśmy. Wszystkie Ministerstwa doceniają pracę i rolę Związku  i Zarządów ROD  dla ogrodów i działkowców ale nie widzą możliwości wsparcia. 

Omawiając temat realizacji inwestycji i remontów w ROD należy również przedstawić problem wartości infrastruktury ogrodowej, który został  zasygnalizowany przez Zarządy ROD do Krajowej Rady PZD celem wypracowania stanowiska.

Większość naszych ogrodów jest wyposażona w niezbędną infrastrukturę pobudowaną w różnych latach - często ma ona 20 - 30 lat. Jej wartość księgowa jest "zerowa" ale nadal ona dobrze służy działkowcom.  Pytanie należy postawić sobie jak długo ?  
Dzisiaj większość ogrodów konsumuje to co pobudowało w minionych latach nie myśląc  o tym, aby odkładać co roku środki finansowe na przyszłe remonty. Nie posiadają  rezerwy środków finansowych na  nieprzewidziane  remonty czy bardziej kosztowne inwestycje.   

Zarządy ogrodów same nie podniosą wartości majątku ogrodu  a na jego podstawie  podejmują uchwałę  w sprawie wysokości opłaty ogrodowej wnoszonej w roku  otrzymania działki przez nowych działkowców na inwestycje, remonty i bieżącą konserwację infrastruktury ogrodowej. Opłata ta jest w większości ogrodów symboliczna - ale nie we wszystkich. Nowych działkowców w wielu ogrodach  przybywa a środków od nich na Funduszu Rozwoju niewiele. 
Temat ten  został przedstawiony na zebraniu Krajowej Rady PZD. Po dyskusji Krajowa Rada PZD podjęła uchwałę w sprawie utworzenia  Funduszu Amortyzacyjnego w Polskim Związku Działkowców  uznając, że jest to konieczność, gdyż ogrody winny służyć nie tylko obecnym działkowcom ale i przyszłym pokoleniom. Fundusz ten będzie tworzony tylko w rodzinnych ogrodach działkowych. Walne zebrania członków PZD będą jedynymi dysponentami tego Funduszu. 
Fundusz będzie tworzony z corocznego odpisu. W celu prawidłowego wykorzystania środków zgromadzonych na Funduszu Amortyzacyjnym konieczne będzie opracowanie przez Krajowy Zarząd PZD  uchwały określającej zasady jego funkcjonowania, gromadzenia środków - systemu odpisu, przeznaczenia, wydatkowania i rozliczania.
Podsumowując  realizację Programu "Unowocześniania infrastruktury Rodzinnych Ogrodów Działkowych - ROD XXI Wieku" w ROD Okręgu Pilskiego w 2018 roku należy  stwierdzić, że Prezesi i Zarządy ROD pracujące społecznie wykonały uchwały walnych zebrań sprawozdawczych i zrealizowały zadania inwestycyjne i remontowe.   Za tą pracę  o i  ogromne zaangażowanie Zarządów ROD i działkowców w imieniu Okręgowego Zarządu PZD składamy  serdeczne podziękowanie.   
Okręgowego Zarządu PZD

w Pile
Piła, dnia 14 grudnia 2018 r.
