PODZIĘKOWANIE
XI Okręgowego Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile
z dnia 8 czerwca 2019 roku
Przewodniczący
Sejmiku Województwa Wielkopolskiego
Marszałek
Województwa Wielkopolskiego
Starosta Pilski
Prezydent Miasta Piła
Burmistrzowie, Wójtowie i Radni
Szanowni Państwo!
Uczestnicy XI Okręgowego Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile kierują serdeczne podziękowania za wykazywaną troskę o Rodzinne Ogrody Działkowe Okręgu Pilskiego, za zrozumienie ich problemów oraz potrzeb i udzielaną pomoc finansową na realizację ich zamierzeń i planów. 
Podziękowanie składamy w imieniu działkowców, samorządów ROD, Okręgowego Zarządu PZD w Pile oraz Polskiego Związku Działkowców.  
Zdajemy sobie sprawę, że przyjęcie przez Rady Miast i Gmin i Radę Powiatu uchwał umożliwiających przyznanie dotacji celowych z budżetów nie było łatwe.   Wasze decyzje w tym zakresie zostały bardzo dobrze odebrane przez działkowców i samorządy ogrodowe, które są dumne ze swoich władz samorządowych.  
XI Okręgowy Zjazd Delegatów PZD stwierdza, że samorządy lokalne doceniają pracę działkowców i samorządów ROD oraz widzą pozytywną rolę i funkcję Rodzinnych Ogrodów Działkowych dla rodzin działkowych i społeczności lokalnej. 
Słowa podziękowania kierujemy do Sejmiku Województwa Wielkopolskiego, który na Nadzwyczajnej Sesji Sejmiku w 2018 roku poświęconej Rodzinnym Ogrodom Działkowym w Województwie Wielkopolskim, wyraził głęboką troskę o rozwój i byt ogrodów działkowych na terenie Województwa Wielkopolskiego. Samorządy ROD liczą na dalsze decyzje Sejmiku Województwa Wielkopolskiego w sprawie pomocy finansowej na realizowane zadania w naszych ogrodach działkowych zrzeszonych w Polskim Związku Działkowców.
Szanowni Państwo!
Dziękujemy Wam za udzielaną pomoc organizacyjną i finansową dla ogrodów działkowych naszego Okręgu oraz wsparcie Polskiego Związku Działkowców w walce o zachowanie w niezmienionym kształcie ustawy o rodzinnych ogrodach działkowych z 2013 roku. 
Liczymy, że wypracowana przez lata dobra współpraca między samorządami lokalnymi a Polskim Związkiem Działkowców będzie nadal kontynuowana dla dobra działkowców i Rodzinnych Ogrodów Działkowych, bowiem wspólnie działamy dla tych samych ludzi - użytkowników działek w naszych ogrodach działkowych i mieszkańców Miast i Gmin.
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