STANOWISKO
XI Okręgowego Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile
z dnia 8 czerwca 2019 roku
w sprawie dalszego otwarcia Rodzinnych Ogrodów Działkowych dla społeczności lokalnej.
Uczestnicy XI Okręgowego Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile stwierdzają, że ruch ogrodnictwa działkowego na ziemiach Polskich liczy 121 lat. 
Rodzinne Ogrody Działkowe będąc urządzeniami użyteczności publicznej służą rodzinom działkowym. Po 121 latach rola i funkcja działki oraz ogrodów działkowych są nadal nie zmienne. 
Ogrody działkowe w XXI wieku stały się bardziej otwarte dla członków społeczności lokalnej. W Okręgu Pilskim wiele samorządów ROD swoją działalnością udowodniło, że ogrody działkowe są potrzebne mieszkańcom miast będąc otwartymi na różne formy otwartości ogrodów działkowych na rzecz wspólnoty lokalnej. 
Zgodnie z ustawą o rodzinnych ogrodach działkowych z 2013 roku oraz przyjętym w Polskim Związku Działkowców "Otwartym Programem Społecznego Rozwoju Rodzinnych Ogrodów Działkowych" w mijającej kadencji prowadzono w ROD Okręgu Pilskiego wiele działań prospołecznych i wychowawczych.  
W Domach Działkowca realizowały swoje zadania i pasje stowarzyszenia działające w miastach, odbywały się wczasy dla seniorów i osób niepełnosprawnych, festyny i pikniki dla dzieci z okazji Dnia Dziecka oraz lekcje edukacyjno - przyrodnicze dla dzieci z przedszkoli i szkół.  Przekazywano działki na tzw. zielone szkoły dla uczniów szkół podstawowych. Urządzone tereny ogólne oraz place zabaw są przez ogrody udostępniane dla społeczności lokalnych.
XI Okręgowy Zjazd Delegatów PZD w Pile stwierdza, że ogromną rolę we wszystkich organizowanych przez samorządy ROD i Okręgowy Zarząd PZD przedsięwzięciach na rzecz działkowców i społeczności lokalnych miały samorządy lokalne. Ich konkretna pomoc w realizacji zadań w ogrodach jest nieoceniona. 
Zjazd wysoko ocenia dotychczasową współpracę samorządów gmin i powiatów z samorządami ROD przy realizacji otwarcia ROD na rzecz lokalnej społeczności oraz wspólnej integracji społecznej.
XI Okręgowy Zjazd Delegatów PZD w Pile stoi na stanowisku, że należy nadal rozwijać nowe formy działalności na otwarcie ogrodów działkowych dla społeczności lokalnej w ramach "Otwartego Programu Społecznego Rozwoju ROD" przy aktywnym wsparciu samorządów lokalnych.
Delegaci uczestniczący w XI Okręgowym Zjeździe stwierdzają, że jedyną gwarancją dalszego funkcjonowania i rozwoju naszych Ogrodów jest prowadzenie szeregu działań dla rozwijania współpracy z lokalnymi samorządami, odbywanej na zasadach partnerskich, z obopólną korzyścią przy jednoczesnym uwzględnianiu i poszanowaniu praw działkowców oraz niezależności i samorządności Polskiego Związku Działkowców.
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