STANOWISKO
XI Okręgowego Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile
z dnia 8 czerwca 2019 roku
w sprawie współpracy z samorządami lokalnymi. 
Uczestnicy XI Okręgowego Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile stwierdzają, że funkcjonowanie i rozwój rodzinnych ogrodów działkowych zależy nie tylko od samorządów ROD i Okręgowego Zarządu PZD, ale także od działalności i współpracy z nami samorządów lokalnych.
Rodzinne Ogrody Działkowe wypełniając funkcje urządzeń użyteczności publicznej są dla samorządów lokalnych i ich mieszkańców terenami zielonymi oraz miejscami nieskażonej przyrody i powietrza, utrzymywanymi przez samych działkowców.
Nasze ogrody działkowe zrzeszone w PZD są dobrze zagospodarowane i zarządzane przez samorządy ogrodowe spełniające ważne funkcje proekologiczne, prozdrowotne, społeczne i rekreacyjne. 
Organy administracji rządowej oraz jednostki samorządu terytorialnego zgodnie z zapisami ustawy o rodzinnych ogrodach działkowych z 2013 roku tworzą warunki dla rozwoju ROD oraz wspierania dotacjami budowę i modernizację infrastruktury ogrodowej. 
Uczestnicy XI Zjazdu Delegatów PZD w Pile wysoko oceniają współpracę w mijającej kadencji z władzami samorządowymi miasta Piły, Gmin oraz Powiatów Północnej Wielkopolski przez Okręgowy Zarząd PZD, Zarządy ROD oraz Radnych członków PZD. Efekty tej współpracy to podjęcie uchwał pozwalających udzielać dotacje większości Rodzinnym Ogrodom Działkowym przez Rady Miast i Gmin oraz Rady Powiatu i przyznawanie znacznych środków finansowych na realizowane zadania przez Zarządy ROD. 
Dzięki współdziałaniu władz naszego Okręgu PZD, Zarządów ROD oraz Kolegiów Prezesów z władzami samorządowymi Miast i Gmin nasze ogrody działkowe są zabezpieczone właściwymi zapisami w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego. Istotną kwestią tej współpracy jest również problem związany z regulacją stanu prawnego gruntów ROD zgodnie z art. 75 i art. 76 ustawy o ROD z 2013 roku. W tej sprawie wnioski nasze wciąż czekają na decyzje administracyjne pomimo spełnienia warunków ustawy o ROD i jak do tej pory nie zostały rozpoznane przez władze samorządowe. 
Uwzględniając ten fakt delegaci XI Zjazdu zwracają się do przedstawicieli władz samorządowych o niezwłoczne wydanie decyzji administracyjnych potwierdzających prawo użytkowania do gruntów ROD.
Uczestnicy XI Zjazdu Delegatów PZD w Pile stwierdzają, że Rodzinne Ogrody Działkowe są bezsprzecznie wspólnym dobrem - działkowców i mieszkańców miast i właśnie, dlatego powinny nadal być wspierane finansowo przez samorządy Miast i Gmin w celu poprawy ich zagospodarowania, wizerunku oraz funkcjonowania.
XI Okręgowy Zjazd Delegatów zobowiązuje nowo wybrane samorządy ogrodowe oraz Okręgowy Zarząd PZD do dalszej współpracy z władzami samorządowymi odbywanej na zasadach partnerskich z obopólną korzyścią przy jednoczesnym uwzględnieniu i poszanowaniu praw działkowców oraz niezależności i samorządności Stowarzyszenia Ogrodowego Polski Związek Działkowców.
XI Zjazd Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile stoi na stanowisku, że dobra współpraca Związku i samorządów PZD wszystkich jednostek organizacyjnych z władzami samorządowymi jest niezbędna i potrzebna. Wspieranie Rodzinnych Ogrodów Działkowych środkami budżetowymi jednostek samorządu terytorialnego przynosi wymierne obopólne korzyści dążąc do poprawy ich wizerunku oraz jest gwarancją stałego rozwoju Rodzinnych Ogrodów Działkowych.     
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