STANOWISKO
XI Okręgowego Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile
z dnia 8 czerwca 2019 roku
w sprawie znaczenia ustawy o rodzinnych ogrodach działkowych z 2013 roku dla rodzinnych ogrodów działkowych, działkowców i Związku oraz jej obrony.
Uczestnicy XI Okręgowego Zjazdu Delegatów Polskiego Związku Działkowców w Pile stwierdzają, że ustawa o rodzinnych ogrodach działkowych z 2013 roku jest najważniejszym aktem prawnym dla działkowców i rodzinnych ogrodów działkowych.  Ma ona ogromne znaczenia dla funkcjonowania ogrodów działkowych w miastach i gminach. 
Ustawa o ROD z 2013 roku jest nowoczesnym aktem prawnym potwierdzającym samodzielność, samorządność i niezależność Polskiego Związku Działkowców. Jest ustawą, która zapewnienia dalsze istnienie i rozwój Rodzinnych Ogrodów Działkowych będących stałymi elementami funkcjonującej infrastruktury gmin. 
Jest ustawą, która kompleksowo uregulowała sprawy funkcjonowania Rodzinnych Ogrodów Działkowych i sprawy praw działkowców w trybie inicjatywy obywatelskiej, którą poparło 924 tysiące działkowców.  
Jej zapisy gwarantują rozwój ROD oraz zabezpieczają prawa działkowców do działki oraz własności naniesień i nasadzeń. Ustawa zachowuje charakter i funkcję ROD oraz zapewnia pełną swobodę zrzeszania w stowarzyszeniu ogrodowym Polski Związek Działkowców. 
Delegaci  z całą mocą stwierdzają, że ustawa od 6 lat sprawdza się w praktycznym funkcjonowaniu naszych ogrodów działkowych zrzeszonych w Polskim Związku Działkowców. W trafny i jednoznacznie określony sposób chroni działkowców przed likwidacją ogrodów i działek. Wskazuje również zadania dla właściciela gruntów ROD nie pozbawiając go prawa do likwidacji w uzasadnionych przypadkach oraz daje możliwość rodzinnym ogrodom działkowym otrzymania od Gminy dotacji z przeznaczeniem na budowę lub modernizację infrastruktury ogrodowej wpływającą na zwiększenie dostępności społeczności lokalnej do ROD. 
Delegaci XI Okręgowego Zjazdu Delegatów PZD doceniając ogromną rolę i znaczenie ustawy o ROD dla ogrodów i działkowców stwierdzają, że w mijającej kadencji występowały próby zmiany ustawy o ROD z 2013 roku oraz podważania jej zapisów, przez Rzecznika Praw Obywatelskich oraz niektórych parlamentarzystów. W wyniku podjętych skutecznych działań w obronie ustawy przez działkowców oraz samorządy ROD i Krajową Radę PZD nie doszło do zmiany ustawy o ROD.  
Stwierdzamy, że społeczność działkowa naszego Okręgu nadal będzie wspierać wszelkie działania podejmowane przez Okręgowy Zarząd PZD w Pile i Krajowy Zarząd PZD w Warszawie w obronie działkowców, rodzinnych ogrodów działkowych, ustawy o ROD oraz Polskiego Związku Działkowców.
Zwracamy się z apelem do szeroko pojętej władzy publicznej o traktowanie Polskiego Związku Działkowców jako partnera społecznego, uczestnika dialogu społecznego zwłaszcza w sytuacjach, gdy podejmowane zamierzenia prawne mogą dotyczyć Rodzinnych Ogrodów Działkowych, działkowców członków polskiego społeczeństwa i naszej pozarządowej organizacji.
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